

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA 3.
Telefon száma 55-88.
KEZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EM.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Videkre postán v. helyben hárhöz holtára.
Egy évre . . . 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor.
Egy fél évre . . . 20 kor. | Egy hóra 2 kor. 10 szil.
Külföldre: 3 óra Németországba 15 k. 40 szil.
Francia-, Olasz-, orosz-, angol-, spanyol-,
román-, román- és szerbiai országokba, Svájc-, Románia- és Szerbia-
vármint az ottan országokba, melyek a posta-
szolgálatnak tartoznak, negyedévre 15 k. 40 szil.
Egy szám ára 12 fill.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA 3.
Telefon száma 51-66.
HIRDETÉSÉRT ÉS NYILTEREBE VALÓ KÖZLEMÉNYÉRT FELVÉSZ A KIADÓHIVATAL:
PÁRISBAN főigazgatóknél:
John F. Jones & Co. 31 kis. Fash. Montmartre.
Frankfurtban A. G. Debes & Co. G. L. & E. Tars.
Bremenben: Danneberg I. I. Kumpfgrasse Nr. 1.
Párisban: M. Mollet, 1. Wolzstein Nr. 6-8.
Hamburgban: G. Vogler, 1. Waldstraße 19.
Moskva: Rudolff Sztolietz Nr. 1.
Göteborgban: A. Stenhammar Nr. 2.
Szt. Pétervárosban: H. W. Wollstein Nr. 14.
és valamennyi hirdetői irodá.

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérelők: A belügyek
Az elsikkasztott honvéd vezérkar.
Küszletünk.
A képviselőházból.
A vasutasok központi adója.
A transzváli háború.
A király Budapestén.
A hazafias román liga.
Péantz, vagy életet. Megint rablótámadás a soroksári-úton.
Hadnagy aram civilben.
A mai balok.
Közgazdaság: Küzgyüleségek.
Társak: Utazás a Balaton körül. Irta: E. Ötvs.
Károly. — A szegény kis Mari levelei. Irta: M. A. Trajnóvá.
Mellékletünk: Országgyűlés. (A képviselőház ülése). — Tanügy. — Mezőgazdasági közlemények. — Üzleti hetiszemle.

A belügyek.

A belügyi költségvetés felett folyik a vita az országgyűlésen. Lássuk csak, miképen állnak belügyeink?

Nagy árt fizetett az ország azért, hogy belügyeit saját belátása szerint, teljesen önállóan rendezhesse; föláta ezért a külügyeket, és ezzel szembe fordította magát az európai államok társaságából: most már azt sem tudják a külföldön, hogy van-e Magyarország? Továbbá föláta a hadügyet, és ezzel legyőzve önmagát és kiszolgáltatva jelenét és jövőjét oly idegen körök akaratának, a melyeknél százados hagyomány a szabadságszerető magyar faj leigazása.

Ezt az árt fizette az ország azért, hogy belügyeit teljesen önállóan rendezhesse.

Valóban, jobban kellett volna kihasználni a drágán megvásárolt jogot, mint a hogy ezt harminczkét év óta tette a szakadatlanul uralkodó párt.

E hosszú idő alatt egészen át lehetett volna alakítani az országot úgy, hogy a magyar állameszme ellenállhatatlanul tért hódítson; az ország polgársága nyelv- és valláskülönbség nélkül összeforrjon a magyar hazafisághoz és a magyar haza szeretetéhez; terjedjen s biztosítsék a polgári jogok élvezete; növekedjen a jólét és az idegen ajku hompolgárok a jólét és a szabadság keltős vonzerőjével csatlóssanak a magyar hazához.

El lehetett volna érni, hogy fejlődjen és izmosodjon egy magyar szellemű, a szépért és jőért lelkeűlni tudó társadalom; ébren legyen egy hazafias irányú közszellem; fejlődjen a magyar ipar, a magyar kereskedelem; legyen módjában a dolgozni akaróknak dolgozni, a tanulni akaróknak tanulni; perzseljen a szellemi és az anyagi élet; a termelés minden eszköze megszerezhető legyen; egyszóval, lehetővé volna erősíteni, izmosítani hazánkat, fajunkat úgy, hogy a magyar többé leigazgatott ne legyen, és a magyar önálló államiság, mint természetesen következmény bontakozzék ki idő folytával az összegyűjtött szellemi és anyagi erőkből.

Ritkán vannak nemzetek oly helyzetben, mint a melyben hazánk jutott, midőn újra kellett alkotni minden ténen csaknem mindent; a zsarnokság mindent eltörölt és mikor a szabadság hajnala pirkadt, az állami élet minden szerve tetszés szerint volt alakítható a helyzet igényeinek megfelelőleg és úgy, hogy mind az domborodjék ki, a mit jeleztem.

E helyett mi történt? A parlamentarizmus fokozott politikai centralizációjává lett, a miniszteri felelősség pedig miniszteri omnipotenciává, úgy, hogy alkotmányos jelmezbe öltözött abszolutizmussá fajult a képviselői rendszer, a mely csak abban különbözik az abszolutizmustól, hogy a hatalmat nem egy ember, hanem egy testület gyakorolja; az országgyűlésen egy párt tevékeny; a hatalom polcán nincs változás, mely a hatalom élvezőit korlátozná; mindig és ugyazap a párt gyakorolja a parlamentáris omnipotenciát s a szabadság nevében nyírbálta meg eddig is és készül még jobban mezenyírni az önkormányzatot, melynek eszméje nem más, mint a modern állam eszméje, és a mely udunk sok százados intézmény volt, de föntkötött példái a főispáni jelölés behozatalával.

A kormány-hatalom folyvást terjeszkedett; a kormányzási rendszer folyton komplikáltabbá lett; a hivatalnokok száma évről-évre szaporodott; fizetésük elégtelen a megélhetésre; szükösödésüket ezimel-ranggal aranyozták meg, akkor, mikor a magyar társadalom fejlődését demokratikus alapra kellett volna helyezni; a sok hivatalnoknak kevés a dolga, egy harmadát el lehetne bocsátani s a megmaradt kétharmadnak fizetését fölemelni; de e helyett folyton szaporítják a rosszul díjazott hivatalnokokat, a kik, ha van bennök önzéret, munkakört teremtnek maguknak, még ha nincs is, és munkát csinálnak mások számára is, úgy, hogy az egykori tipikus egyszerű magyar kormányzási rendszerből oly bonyolított bürokratizált teremtetek, a mely túlzott már akármelyik küllalamb bürokratizáció.

A kormány-hatalom mindent utóért; behatol nemcsak a vármegyékbe, hanem a községekbe is, a melyekre óriási terhelék rött és a hol csaknem mindent a fejletőre állított.

A magyar állameszme nemcsak hogy nem fejlődött, hanem hátra ment az idegen ajku nemzetiségekkel; az a politika, mely a mostani éra kezdetén az engedékenység netovábbja volt, nem szeretetet, hanem gyűlöletet keltett.

Van-e most már valaki, a ki komolyan merné állítani, hogy a nemzeti-ségi mozgalom nem erősebb jelenleg, mint harmincz év előtt volt? Az igazságok nagyban folynak, az idegen ajku nép pedig csak arról ismeri a magyar államot, hogy adott és katonai szolgálatot követelnek tőle. Sok

helyen még a politikai jog gyakorlatára is csendőri szuronyral kényszerítették az utolsó általános választásoknál.

A kereskedelmi és vámpolitikát olyan irányba vitték az egymást követő kormányok, hogy a magyar nyerstermények kiszorultak az idegen piacokról és rászorultak Ausztria fogyasztási piacára. A közös vámterülettel az iparfejlesztés lehetetlen lett téve, és ezzel az ország népe meg lett fosztva a jelenkor legfontosabb kereseti forrásától. A közös kereskedelmi politikával Magyarország ki lett zárva a világkereskedelem útjairól, úgy, hogy a külvilággal osztrák közvetítők útján érintkezik csak.

A társadalom, mely harminczkét év előtt egységes és magyar volt, most nem is létezik, s a mi kevés van, darabokra hullott szét.

A közszellem teljesen kibált, a legnagyobb közöny uralkodik a legéletbevetőbb országos ügyek iránt.

A magyar fajtában a vallásfelekezeti világlángok újra felébredtek; az idegen ajkuak számára pedig nemzetiségi vallás-gócponatok képződtek.

Ilyen most az ország állapota.

A belügyek vezetőinek kezébe volt és van letve azon önálló intézkedési jog, a melyet drágán, igen drágán fizetett meg a magyar nemzet. E jog helyes és hazafias gyakorlatával minden felépíthető lett volna és lenne még, mert ha a magyar birodalom területét tízenyolcz millió olyan honpolgár lakná, a ki bármilyen nyelven beszél, mind jó magyar hazafi, és ha e tízenyolcz millió ember anyagilag jólétben, szellemileg pedig fejlett lenne, akkor nyugodtan nézhetnénk a jövő elé, mert ily erős állam jövője szükségszerűleg a függetlenség!

De mikor volt és mikor lesz olyan belügyi kormány, a mely e czél felé halad?

Kossuth Ferencz.

Budapest, február 17.

A kereskedelmi miniszter a királynál.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a király ma délelőtt 10 órakor hosszabb kihallgatáson fogadta — mint a Bad. Tud. megjegyzi — tárczájához tartozó ügyben.

A képviselőház hétén délelőtt 10 órakor folytatja a belügyi tárcza tárgyalását. Hétőre várható Széll Kálmán felszólalása is. A belügyi tárcza bejegyzése után a kereskedelmi tárcza tárgyalására kerül a sor.

Az elsikkasztott honvéd vezérkar.

(—) — A honvéd vezérkar ellátása politikai körökben sokkal nagyobb hullámokat vert fel, mint a kormány előre hitte. Nem esoda! Az egész eljárás érdekes színben tündül fel azt a furesz szerepet, melyet a parlamentáris kormány egy felelős tagja játszik a bécsi reakzionárius katonái körökkel egyetemben csak azért, hogy végleg kitörjék az eredeti rendeltetéséből a honvédség intézményét.

Nemcsak! De mintegy a nemzet kinyúlásaként még azt fogják a parlament előtt bizonyítani, hogy a magyar királyi honvédség vezérkarának beosztása a közös hadseregbe roppant nagy vívmány magyar nemzeti szempontból.

Nem tréfa ez! Nyíllan beszéltek így a képviselőház folyosóján.

Több képviselő állott a folyosón ma délelőtt karikában báró Fejérváry Géza körül. Közűk Kossuth Ferencz és Tóth János.

Egyikük szóba hozta a honvéd vezérkar megszüntetésének kérdését.

— No — szolt Fejérváry az ő megszokott non chalance-ával — higgyék el, hogy *cum magno viamány* még nem ért el Bécsbe! szomban magyar ember. Bizony nehéz küzdelembe kerül, míg keresztül bírtam erőszakolni.

Az ellenvetésekre és gúnyos megjegyzésekre azt válaszolta nagy garra: Csak támadjátok meg a hazában, tudom, hogy apróra szétszedem érveiteket, mert ez nagy, kivonhatatlan nagy vívmány Magyarország részére.

Ez tehát új rendszer. A meglamadott, a helyett hogy védekeznek, még támadni akar. Mert hogy mily érvekkel akarja és fogja báró Fejérváry Géza bebizonyítani, hogy a honvédség vezérkarának megszüntetése vívmány a magyar királyi honvédségre nézve, arról igazán fogalmunk sincs. S ha ugyanis ezt beigazolja, akkor azt is bebizonyíthatja, hogy egy egészes ember nézve igen jó hatással van, ha leválik a lejt. Próbálja meg!

Most nem szólnak arról, hogy a vezérkar megszüntetése a honvédség egyszerűen az osztrák Landwehr színvonalára esik vissza.

Hanem e helyett egyszerűen csak reá mutatunk arra a rokonszerve, melylyel a nemzet a honvédség iránt viseltetett. A közös hadsereg ezzel szemben a magyar ember előtt nem egyszerűen ellenszenv. Most, hogy a honvédség önálló jellegű, karakterű megszűntetik: ezt az ellenszenvet átviszik a honvédségre. Pedig az osztrák katonaság iránti ellenszenv örökségében száll nálunk apáról fiúra. És ez az ellenszenv nemcsak régi, de jogosult is.

Jogosult, mert ha a közös hadsereg magyar vidékre megy, azt fegyverrel meghódított tartományoknak tekintik. A honvédséggel eddig ellenkezőleg állott a dolog. A nép országjárta tart karakál fogadta. Hogyne! Hisz a honvéd *eddig* a nép katonája volt. A mi verünk testület-lelküstül.

Magam láttam, hogy a mult nyári gyakorlatok alkalmával a honvédszázadok közül a parancsnokló kapitány egyet ok nélkül kikötöztetett. Ok nélkül, mert kesse lórának lába piszkos volt. Nyílt udvarban kötözték ki, menetés közben, a mi szintén szabályellenes. A falu asszonyai összeállították, elkergették a kikötött huszár meliót az állászték s megoldották a huszár kötelekét. Közös katonával ezt nem tették volna. De ez a mi gyereklünk! mondogattak napokig.

S hógnye szeretné a magyar nép a honvédt, *hisz magyarul beszél* az istenadta, nem esöhöl, neméttől, polyakul vagy bosnyakul, mint a nyakunkra „beszallások” közsökös.

De a honvédségre való meleg ragaszkodásnak valódi indokát mégsem ebben keresem.

Hanem megtalálom abban, hogy polgárságunk a honvédségben a magyar hadsereget magától vette látni. A magyar népek pedig jó érzéke van; tudja, hogy magyar hadsereg nélkül nincs állami önállóság; nincs se politikai, se gazdasági függetlenség.

Ezért ragaszkodott népünk eddig oly melegen a honvédség kedvezet intézményéhez. Ragaszkodott, bár tudta igen jól, hogy nem egészen olyan, a minőnek lennie kellene.

Tudta, mert a függetlenségi sajtó gyakran reá mutatott honvédségünk eredeti bajjaira. Azokra az anomaliákra, hogy op a honvédelmi miniszterium vezetőiben keresendő az az ok, a miért a honvéd tisztakar sem lehet egészen oly magyar szellemű, a minőnek voltaképp lennie kellene.

Ennek dacára azonban a honvédség eddig derekasan megfelelt feladatának, mert minden egyes honvéd érezte, hogy ő a nemzet katonája, a ki esküt tesz a magyar alkotmányra, s nincs oka szegyelnie, hogy magyar és honvéd.

Azt hittük, az idő talán lassankint szanalni fogja e bajokat. Tévedtünk!

Bécsnek a honvédség eddigi mostoha gyereke volt. A magyar nemzetnek dédelgetett kezegyeze. És most azzáltal, hogy a honvédség vezérkarát elvették, a magyar nemzet mostoha fiává teszik azt. Lehet, Bécs ezennel jobban szemmel fog hajdani honvédségünkre nézni.

A czél, — igen jól tudjuk, — ez volt. Mi nem tehetünk róla, hogy ezután nem tudunk majd hevülni a közös honvédekért. De ez az ellédelős csak egyszerű folyamodása annak a szönnyű nagy vívmánynak, melyet báró Fejérváry Géza a „bécsi kéz” rendeltetése kerestül hajtott.

És ez az antipathia általános lesz országjárta. Hisz az első kérdése az lened még a katonai dolgokban járattan és laikus civil bagagának is: lehet-e honvédségi vezérkari tisztnek tekintenünk azt, a ki a magyar alkotmányra nem teszi le az esküt? Lehet-e honvédeknek gúnyolni oly törzs-tisztat, a ki magyar királyt nem ósmer, hanem csak legfőbb hadurat, vagy osztrák eszárót? Lehet-e magyar honvédek elismereni azt a vezérkari tisztat, a ki egykor évbén a honvédségnek szolgalt, a másikban pedig a közöskönl?

Fejérváry urnak erre az az elvetése, hogy a honvédségre csak oly vezérkari tisztat fogunk bízoztatni, a ki magyarul beszél s a ki magyar-országi honos. Hiszen ennek eddig is így kellett volna lenni, s a három évtizedes mult a tanum, hogy a törvény betűje csak írott malaszt volt eddig, ezután pedig ép úgy fityel fognak reá hanyán!

Ép ezért lassan a testtel Fejérváry miniszter ur! Nem Magyarország részére vívmány ez! Ha vívmány, akkor csakis a bécsi katonai körök nagy vívmánya, mert a honvédségnek ellátése semmi egyéb, mint a bécsi kéz régi tervének megvalósítása: a hadsereg egységesítése, a magyar királyi honvédség önálló jellegének megszüntetése és végleges beosztása a közös hadseregbe.

Nem vívmány ez Magyarország részére, hanem újabb merénylet 1867-ben kivitt jogainknak megmaradt rongyai ellen.

Utazás a Balaton körül.

Irta: E. Ötvs. Károly.
MÁRÓDRA KÖZÖT.
XXXIII. Közlemény.
(Szent Spiridion közbója a köllő. — A jalezetek. — Kéz-járány Lászlóné 12 paplana és 18 pendelye. — A halott házajon a temetőből.)

Volt öcsésének, Károlynak, egy hitelezője, a kivel épen sok baja volt Kisfaludy Sándornak. Ezt a hitelezőt Spiridionnak nevezték. Vagy szabó volt, vagy vendéglős, már nem tudom, melyik a kettő közül. Kissé hobortos német ember.

Mikor ez megtudta, hogy Kisfaludy Károly után alig maradt valami pénz s hogy a hitelezők nem kapják meg minden pénzüket: a testvéreknek s kivált Kisfaludy Sándornak esett s ezektől zaklatta leveleivel. Különösen Sándor ellen bízatta föl valaki s hozzá minden hónapban, néha hetenként intézett adósságkövetelő, pénzt sürgető levelet postán vagy vásárosó zsidók és gyöleses tótok útján. A köllő utóbb már dühös volt, ha ezt a nevet meglátta: Spiridion.

1892-ben vagy 1893-ban egy kemény, hideg, zivataros, hóforogtetes decemberi napon beállt a köllőhöz egy vad ismeretlen egyéniség. Buzdaja tele hóval, bajusza és szemöldöke is tele hóval, még bolyhos köcsög kalapja is tele hóval.

Beköszönt s azon kezd a beszédet:
— Tudja-e az ur, miesoda nap van ma?
Ránéz a köllő kíváncsi és komor arczczal.
— Mit akar? Kiesoda az ur?
— Mindjárt megmondom s tisztelettel mindjárt bemutatom magam. Tetszik tudni, ma van Szent Spiridion napja.

No épen ez az ember kellett a köllőnek. Ugyis épen az tette komorrá, hogy elhalt felesége jószá-gát az időközi haszonnal épen most kellett kiadni a Szegedy-atyafiaknak. Mérgesen oda szolt a hó-bortos némethez.

— Mi közöm nekem ehhez? Adja elő a dolgát szaporán.

A jövevény kiráz egy kosárra való havat bundájából, szemöldökeiből és köcsög kalapjából.

— Tetszik tudni, én vagyok az a pesti Spiridion, a kinek a nemes Kisfaludy-familia ma is adós. Nekem pedig az a szokásom, hogy én nevem napján látogatok meg adósaimat.

A köllő feláll, egy szót se szolt, megfogja a bundát és a köcsög kalapot s úgy kilöki a folyosóra, csak úgy nyekken. A bundában és a kalapban volt természetesen Szent Spiridion is. Csak azután mondta neki:

— Nekem pedig az a szokásom, hogy az ilyen embert a saját neve napján dobom ki házamból.

Ez esetenk hire futamadott s ebből példabeszéd lett.

— Ugy ne járj, mint Szent Spiridion a Kisfaludyakkal.

Ennek a példabeszédnek im ez volt a története.

A köllő hatalmas erejű izmos férfi volt. Történelmi arczképe a magas homlokkal és kopasz fejjel alig nyujt lá képet termetes alakjáról.

Haját Milanóban vesztette el 1796-ban, a mikor a milánói várát a francziák bekerítették és ostromolták. Az ostrom negyvenegy napig tartott. A városrésben a rossz víz miatt hagymáz ütött ki. Megkapta a betegséget a köllő is. Erős testalkata ugyan hamar megbirkózott a betegséggel, de haza elment s nem is jött vissza többé. A Kisfaludyak dus hajnak s a düs hajzat öcsésének, Kisfaludy Károlynak arczképen jól meglátszik.

Egyéb balesete is volt, kivált öreg korában.

Épen hetven éves korában 1842-ben karácson előtt Keszthelyre akart bemenni. Szánló körül a hajnali szürkületben fekete kutyá ugrott ki az árokból a lovak előtt. A lovak megijedtek, megvadultak s tuskón-bokron át vitték a köcsöt. Fel-dülés lett a vége s a köllőnek térdaléasa s váll-csontra eltört. Pár hónapig őrizte a szobát, de tökéletesen kigyógyult.

Súlyosabb volt az az esete, melyről Kossuth Lajos maga értesítette.

Somlyai szőlőjébe ment, hova borvevőt várt. Márczius 10-ike volt: erős, hideg szél támadt, eselődjeivel együtt áthat s hatalmas hurutot ka-

pott lázszal. Cseléjei elfeküdtek, a köllő azonban, a hajdani katoná keményen ellenállt s esze ágába se volt lefeküdni. Söt talán még legénykedett. No hiszen megrohanta öt napi legénykedés után olyan lúz, hogy tizenhárom napig egy percnyit se aludt s viznél egyéb nem fordult meg szájában. Ez meg gyöngült el valami nagyon. Pedig ez az eset 72 éves korában, 1844-ben történt.

Hogy ilyen férfi el tudott banni Szent Spiridionnal: nem lehet csodálni.

Ösire búzke volt.

Méltán. Ma a huszadik századot éljük s az ő családi levéltárában a tizenkettedik századtól kezdve meg voltak az okiratok, melyek ősei hatalmát bizonyították. Csak Veszprém vármegyében három vára, három urodalma volt egykor családjának. Essegvár, Döbrönte, Cseküt. De egyik dedük anyja miatt sok rossz életet kellett hallania.

Volt egy öse: Kisfaludy László tábornok, Győr várának s városának hadi kormányzója. A törökök elfogták s nehéz vasat tettek kezére, lábára s Esztergomban föld alatt sötében tartották.

Volt gondjuk rá, hogy erről feleségét is értesítsék. Szarvaskendi Sibirik Mária volt a feleség. Szerette urat életre-halálra, kész volt érte minden áldozatra.

A török váltásgdíjjal nyolcezer forintot, kétszáz török rabot, kétszáz kötöt és tizenkét paplant kötött ki.

Az asszonynak nem volt török rabja, hanem volt a győri német várkapitányak, ettől kellett rabot venni. Ez pedig rosszabb volt, mint a pogány, istentelenebb volt még a kutyahitűnél is. Ez a kétszáz török rabot még többet követelt.

Még akkor tett a várakból és urodalmakból.

Csakhogy a német azt is követelte, hogy ha az esztergomi basanak oda adja a paplanját, neki adja oda a pendelyét.

Az asszony megígérte. De csak akkorra, a mikor előbb a basavál végez.

Csakhogy ez az asszony nemcsak Kisfaludy volt. Ő Szarvaskendi Sibirik-sarjadék is volt, a kivel összetűzni nem volt tanácsos.

Kisfaludy László uram kiszabadult, de a 12 paplan oda lett.

Mi lesz a pendelyével?

Mária asszony magához rendelte a várkapitányt Kisfaludra, Sopron vármegyébe. Ferjét elküldte valahová.

Megvédgelte a várkapitányt, a hogy magyar nemes asszonyhoz illik. És szó nélkül varta, mikor hozakodik elő a várkapitány a pendelyével.

Előhozakodott, mihelyt a bor kissé a fejébe szállt. Mária asszony erre is készen volt.

Elője tartott tizenkét szép hóféhér pendelyt. Maga fonta a fonalat, maga fejeztette a vasznát, maga himezte ékes virágot. Elfogadja-e a német?

Nem fogadta el. Olyan pendelyt kért, a melyik már volt egyszer Mária asszony harmattestén.

Olyat is kapott.

Csakhogy előbb Mária asszony ítéseére előugrott egy csomó nemes ifju, a várkapitányt és kisérőit leverte, s a kapitányt kezét güzszba kötötte.

— Az én pendelyemet akarod német? Nesze! Előhoztak egy rongyos pendelyt, ráadtak a várkapitányra, egy czaftos főkötőt a fejére kötöttek s úgy küldték be Győr várába.

Megédemelte.

Csakhogy ez a pendely több várat és urodalmat nyílt el, mint a tizenkét paplan.

A német meg se állt Bécsig. Kegyetlen hazug panaszszal beáztatta nem is Mária asszonyt, hanem Kisfaludy László uramat.

Arpád apánk hét vezére közül való volt Szabolcs vezér. Ennek a fia volt az a Csák, a kitől a Kisfaludyak származnak. Szabolcs vezértől kezdve Kisfaludy László uramig sok szép birtokot összegyűjtöttek. De mire a paplan ára s kivált-képesség a pendely ára kikerült s Kisfaludy László a hóhér pallósától megmenekült: akkorra maradt is, nem is valami sok várból és urodalomból.

A várakból legalább egy se maradt.

Hanem mikor Kisfaludy László uram a sok herceze nurezából haza szabadult: átölelte szerel-mes hitvesét Mária asszonyt mind a két kezével, megcsókolta mind a két piros arczát bajzusos

szájával s talán még valami könyvet vagy mit is törölt ki a szeméből.

— Most már ugyan semmink sincs aranyos leikem, asszony-feleségem, de mégis csak úgy volt jó, a hogy te cselekedtél.

Nos hát a köllőnek, mikor jó kedve volt, ugyanesak hallania kellett, miként pusztult el az ősi birtok paplan miatt, pendely miatt.

Ha jó kedve volt, vidáman el is halgatta. Ha pedig rossz kedve volt: nem is volt tanácsos előtte ezt a dolgot pajkosan előhozni.

Volt a köllőnek egy sajtóságos baleszméje. Mindig attól félt, vele is megtörténhetik, hogy elevenen temetik el.

E baleszmének története van.

Élt 1750 körül Tethen Gyermegyházen egy előkelő gazdag nemes urnó. Nevét elfeledtem. Vagy Noszlopné, vagy Kisfaludyné, vagy Gyapayné volt: úgy rémlik előttem. Csak annyit tudok biztosan, hogy egy veszprémmegyei egykori jobarátomnak s birtokos társamnak öreg anyja volt. E barátom neve Noszlopy Tamás. Nálam idősebb volt s már nem is él. A ki az ő családi leszármazását ismeri, Téthén pedig jól ismerhetik: az rajon ama gazdag nemes urnó nevére.

Az urnó megöregedett, meghalt, eltemették. Aranyszöveget tettek a nyakára, aranygyűrűket az ujjára, arany kőszötyűket a kezére, aranyos mentél hideg tetejére. Így rendelte ő maga. Maradéka szót fogadtak.

Tel volt, hó volt, hideg volt, mikor eltemették.

A közönség látta a halton a nyitott koporsóban a sok kincset.

Egy-két rossz ember összebeszél s éjjel kiment a temetőbe, fölásta a sirt s meg akarta rabolni a halottat.

De a halott nem volt halott. A zajra fölébredt, a hidegre föléledt s mikor a koporsót fölynyitották, felült.

Felült, nagyot ásított s azt mondta: — Köszönöm jó emberek!

De a jó emberek holtra rémültek. Se szólni, se morderlni nem tudtak. A szegény öreg urnó-nak magának kellett a sirtből kijőnni, ruháját

Jól vigyázzon Fejérváry ur! Ez a merénylőt Magyarország és a hivatalos körök közt oly szakadást idézhet elő, a mit bizony-bizony nagyon bajos lesz áthidalni.

Közéletnek.

Ma, február 17-én, van háromszáz estendeje, hogy Rómában, a campo dei fiori nevű helyen, mágyi rakatott az inkvizíció. Egy élete javában levő férfit láncoztak meg a tetején, a ki tíz éves rablás alatt ismerte meg a láncozat. Szerzetes volt valamikor, a dominikánus rendből való, Szent életét élt, elmékedett, s papira vetté elmondásait. Nálából származott, Nápoly mellett, bejárta a félvilágot, felkereste korának legnagyobb tudósait, meghallgatta tanácsait, s vitázott velük. S hirdette a maga meggyőződését.

A mondott napon, 1600 évnek február 17-én, meggyújtották alatta a mágyát. Egy szegény asszony a népből, a maga szívének vad fanatizmusában, hasábit hozott a türe, hogy jobban égjen. S hamuva égett a legnagyobb szellem — porhüvelye.

Gordiano Bruno volt a neve. Hamvait szétstázták a szélbe, hogy ne maradjon utána semmi nyom.

A téren pedig, hol elégették, ékes ércszoborban örökítette meg emlékezetét Róma város, kétszáznyolcvan-kilenc esztendővel halála után.

Mi volt a bűne, a miért elégették? Mi volt az érdeme, a miért szobrot kapott? Századokkal előtte meg korát. Ez bűne, ez érdeme.

Az inkvizíció szemére vetette Brunónak, hogy megtámadta a római katolika egyház tanait s a reformációhoz szegődött. Ez nem igaz volt. A reformáció tanait erősen ostorozta nemcsak írásban, aki szóval is. Genfben személyesen is vitázott Calvinval.

Felhozta ellene azt is, hogy a pantheizmust hirdeti. Ez a vád is alapvetően munkáinak egyes helyein erre engednek következtetést, de csak azoknál, a kik nem értik meg teljesen tanításait. Inca van, hogy pantheistának tartják sokan a mi napjainkban is (gy a Pallas Lexikon). Írásai megegyeznek a feltevést.

«Az Isten végtelensége — ugymond — halálrozzant megkülönböztendő a világ végtelenségétől. Isten az egész világegyetemet ugyan, «de csak mint összefoglalás, mint egész.» «O minden, ha egyáltalában egészről lehet beszélni ott, a hol se részek, se határok nincsenek.»

A dogmával ellentétbe áll, de nem volt pantheista, s nem támadta meg a keresztény vallás alapját.

Az általa elszórt ideák győzelmes körutat tettek halála óta a világon. A «nagy gondolkodók» egy része az ő műveitől táplálkozott. Különös halász kísérte ebben is, senki sem vallotta be, hogy nála merített. Descartes és Spinoza átvették legszébb gondolatait. Leibnitz neki küszöni munkája legszébb helyeit s a mellett elég vakmerő volt Brunót sárba rántani. Dühring kimutatta, hogy Goethe a Faust legatlasmasabb helyein Bruno műveiből lopkodta össze, részben direkt, részben Spinoza közvetítésével. Még Shakespeare-nal is vannak helyek, melyeknek eredete nála található.

Schopenhauer legalább bevallja, hogy a női szellem-örömszám sokat köszön. De ő is letagadja tőle az etikai alapot. Pedig az «Irci» Fourier-ban ő hirdette először azt a «heroinus világvilágot», mely az élet függetlenségében áll s melyet nem fizetünk meg drágán a szegénységgel, a nélkülözéssel, a cizmek, méltóságok, sőt még a dicsőség hiányával sem.

Gordiano Bruno egyszerűen megelőzte a maga korát. Azoknak az isten jóvátételül való színeknek egyike, a kik intuitív uton a maga elképzelés s a maga következtetésben látják az igazságot. Nincs szükségük a közbeszó lépcsőfokokra, melyeken óvatossággal lépnek lefelé a szorgalom, hogy századok után, ezek munkája által segítve jusson fel oda, a honnan új kilitás nyílik a néző elé.

Bruno hirdette már, hogy bolygó rendszerünk központját a Nap képezi, mielőtt Kopernik tudta volna azt bizonyítani. Állította, hogy a Saturnuson túl is vannak bolygók, mielőtt Herschel felfedezte az Uranust és Leverrier a Neptunt. Proklamálta, hogy a csillagok és óriási égtestek olyanok, minő a Nap, — a mit csak századokkal utána fogadott el az astronomia.

rendbe hozni s haza bálagnak a halála. A rossz emberek, mikor magukhoz tértek, közeli se mernek hozzá menni.

Haza megy az öreg urnó s kopogtat a családaknak ablakán.

A családok fölébrednek, kineznek s ime látják a halottat halotti ruhájában, a hogy délután eltemették. A tele hold égen sőt a hó is világított, jól látták, jól megismerték.

Rémületében eszt vesztette valamennyi. Kezűk tördeltek, hanyátk magukra a keresztet és sopánkodtak az irtalmas istenhez. De segíteni egyik se mozdult.

Az urnó kardos asszony volt életében. — Keljtek hát föl gézengozok! Nem látjátok, hogy megvesz az isen hideg? Nyissátok ki hamar a kastély ajtaját!

Igaz, hogy a halottak nem szokás valami bősz ruhában eltemetni.

De azért a nyavalyás családok nem mozdultak. — Kisérlet! Kisérlet!

Utóbb is egy félig iltas öreg család holond észsel azt mondja: — Uszítsátok rá a kutyaikat!

Szó fogadtak s a kutyaikat rá eresztették, rá hajszolták a kísértetre.

Csak hogy a kutya nem habonás. A kutya megismeri az ő jó urasszonyát életben is, halálban is. Ugy rohantak az urnóra, mint a diivadak, de a mikor hozzák érte: kezűk nyálak, hozzá dörgölöztek, jó szívet üdvözöltek. Mintha mondható volna:

— Hozott isten, hozott isten haza a föld alól! Így menekült az urnó s aztán elt is meg egy darabig.

Ez az eset Kisfaludy Sándor születése ideje körül történt. Sok éven át erről beszéltek három-négy vármegyében. S ez annyira megnyomta a gyermek elméjét, hogy a költő, mikor végrendeletet csinált, azt rendelte, hogy szívet, azt a melegen érző szívet surjúk keresztül és csak úgy temessék föld alá.

Az ily szellemek természetesen össztölközésbe jönnek a korral, melyben élnek. Felértek, gyűlölködés az ostályrészek. Szerencsés még, ha korukban nem üldözik a szabadgondokot. Sorsuk a mágya vagy az örömpóhár, ha türelmetlenség a kor jelszóva.

A képviselőházból.

A mai ülés iránt némileg nagyobb érdeklődés mutatkozott és tübben jötték el, mint a budgét-vita eddigi napjain. Ennek az volt az oka, hogy Darányi miniszter választást mára vártak. A tolyson már az ülés előtt nagy volt a nyüzsgés-mozgás. Még ma is sokan beszéltek Werner Gyula tegnapi szép sikeréről és sokan üdvözölték ma is a jobboldalt e rokonszenves ifjú tagját.

Az ülésnek ma a Darányi miniszter beszéde adta meg az érdekességet. Felelete, melyet az Egan-ügyben tett interpellációra adott, olyan volt, hogy — a keske is jól látja, a köpözta is megmaradjon. Kijelentette ugyan a miniszter, hogy Egan ur helytelen kitéjezéseket használt, és pedig olyanokat, melyek egy egész felekezettel sérthetnek, de erre csak annyit volt a válasza, hogy Egan ur ezt maga is beismeri, sőt szándék nélkül mondta, a mit mondott, és a kormány gondoskodni fog, hogy hasonló esetek ne ismétlődjenek.

A választ az egész ház tudomásul vette, sőt az ex-nemzeti párt és a néppárt ejjezte.

Ez az ejjezés elég kritika. Az Egan-ügyet megelőzőleg a helyggyi költségvetés tárgyalta a ház, melyhez azonban ma mindössze is csak ketten szóltak: a kormány-parti Ruffy Pál és a néppárti Major Ferencz. Ruffy főképen a közigazgatás reformját sürgette, a melyet úgy újhat megvalósítani, hogy az alapjától tetözetelenek gerinczeleg a magyar állami konszolidáció nagy gondolatát fejesse ki, s abban az egységes állam akarata érvényesüljön. Major Ferencz az ország közegészégi állapotával foglalkozott hosszasan és részletesen, s azt megödbentően sőtél képbén mutatta be.

Az ülés végén Tóth János intézett interpellációt a kereskedelmi és pénzügyminiszterhez a petróleum-kartell ügyében. Kijelentte annak rendkívül káros következményeit, egy a kisebb kereskedőkre, mint különösen a szegény népre nézve, melynek ma már elengedhetetlen fogyasztási cizkike a petróleum. Éppen azért, hogy az ily is orias terhek alatt küzdő népet megmentsék a további emberellen kifizéstől, csak azért, hogy a gazdag gyárosok még jobban megtöbbségek zserűket, arra hívja fel a kormányt, hogy törvényhozási uton intézkedjen a kartell ellen. Tóth János interpellációját válasz nélkül hagyták a miniszter urak.

Az ülésről szóló részletes tudósításunkat lapunk mellékletén találják olvasóink.

A vasutasok községi adója.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Falk Miksa elnökével tartott mai ülésben, melyen a kormány-réséről Szék Kálmán miniszterelnök, Lukács és Hegedüs miniszter és Schmidt államtitár voltak jelen, tárgyalás alá vette az 1893. IV. törvények némely intézkedéseinek kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot. A részletes tárgyalás során a keres. miniszter módosítást adott be a 2. szakaszhoz, a mely szerint a törvény visszatérő erővel ne bírjon és csak a jövőre nézve mentse fel a vasuti hivatalnokokat a községi adó fizetése alól. Ez a módosítás annak a kompromisszumnak az eredménye, a melyt a kormány a fővárossal erre a kérdésre nézve megkötött. A javaslatot és a módosítást a bizottság elfogadta.

Az ülés lezárása a következő volt: Pálffy Ágost előad bejelent, hogy Budapest fővárosának és Ezerod vármegyének a törvényjavaslat ellen intézett felterjesztést szemtan a bizottsághoz utátoztatta a ház s az utóbbi felterjesztést pártio táviratot intézett a bizottsághoz Miskolc város is. Részletesen ismertette ezután a törvényjavaslat rendelkezéseit; kéri a bizottságot, hogy a törvényjavaslat alapveit egyenlőnt vitassa meg s a vita eredményéhez képest állapítsa meg azután a törvényjavaslat szövegét.

Ugron Gábor a leghatározottabban ellenzi a törvényjavaslatot, a mely minden jogrend felforgatására vezet.

Ezerod Dániel Ernő általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot és helyesli annak intézkedését, azt, hogy az államvasutak alkalmazottjai egyenlő sorban részveljenek a többi állami tisztviselőkkel.

Hegedüs miniszter Ugronnal szemben kijelenti, hogy az előző kormányok rendeletei nem a törvény ellenére akartak intézkedni, csak a törvényt magyarázták úgy, hogy annak kedvezően a vasuti alkalmazottakra is kiterjed. A mi a jelen törvényjavaslatnak a multva vonatkozó intézkedést illet, szöve kész a törvényjavaslat oly módosításban hozható, a mely a res judicatai teljes mértékben respektálja. Ugron további észrevételeire nézve megjegyzi, hogy a többi állami alkalmazottak ki kivén veve a községi adók alól, méltánytalan ezekkel épen a legteresebb szolgálatot végző s legszerevényben díjazott vasuti alkalmazottakat terhelné. Ha tehát általános elvet akarnak érvényesíteni, úgy épen a jelen törvényjavaslat mellett szól az igazság.

Matlakovits szerint, ha az összes állami tisztviselők élvezik a községi adómentességet, nem lehet jogos dolog kizárni a kedvezményből az államsvasuti alkalmazottakat, a kiknek legfőbb kategóriája nincs is jobb helyzetben a többi állami hivatalnokoknál.

Lukács pénzügyminiszter hangsúlyozza, hogy itt a törvény helyes interpretációjáról van szó, nem pedig új intézkedésről. Az előző kormányok egészen helyesen s az 1893. IV. t.-cz. intenziónak megfelelően adták ki rendeleteiket, s az első bírói ítélet keletkezéséig az is volt a jogállapot, hogy az állami vasuti tisztviselők nem tartoznak községi pótdadók fizetésé alá. A bírói ítélet azonban megváltoztatta a jogállapotot; egészen helyes tehát a kereskedelmi miniszter által bejegyzett törvényjavaslat, mely minden irányban szemel a megváltozott helyzetet, helyreállítja a törvény igazi értelmét s a miniszter által most jelzett módosításban respektálja a már meghozott bírói ítéleteket is. Az élen, hogy a szóban forgó tartozások a multva nézve az állami üzemek terhére vállaltassanak el, mint veszedelem precedens s mint bizonytalan öszeg elvállalása ellen kénytelen felzárni. Minden könnyebbség megadotván az illeteknek, nagyobb nehezég nélkül törzshatárai fogják azt a tartozást, melytől jóvőre nézve teljesen mentessé lesznek.

Harsány Albert általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot.

Lukács beszéde nem járulthat abhoz, hogy az állam vasúti a multva nézve a vasuti alkalmazottakat tartoztassa.

Farkas nem osztja azt, hogy a mit előtte szólt, nemcsak a megélt, hanem a puritan kivett pótdadók megértése is kimondásuk.

A bizottság ezek után a törvényjavaslat általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során Hegedüs miniszter a 2. ik a következő új szövegesséket adta javaslatba:

«Hasonlóképp kiterjesztjük az 1893. IV. törvények 15. §-ában foglalt határozatok érvénye a most hivatalozott törvények 21. §-ának a-c) pontjai alatt megnevezett állami alkalmazottakra, a jelen törvény hatályba lépést megelőző időre vonatkozólag az a megzorítással mégis, hogy az 1893. IV. törvények 21. §-ában megnevezett állami alkalmazottak illetményei után törvényhatósági és községi adó, valamint az 1890. I. törvényekben szabályozott utadó és közmunkaváltás (1890. I. törvények 23., 25. §-ok) csak az 1898. január 1-től kezdőleg 1899. évi december 31-éig terjedő időre volt kivétel és beszédtől.

Az 1898. január 1-ét megelőző és az 1899. decz. 31-ét követő időben előirt említtet köztartozások tehát töröndök és az ezek behajtására vonatkozó végrehajtási intézkedések megszüntetendők.

Ez a rendelkezés nem terjed ki az 1898. január 1-e előtti időben szabályszerűen kivett ily köztartozásokra, ha azok fizetési kötelezettsége felmerült passzok alapján jogerős bírói ítélettel megállapított.

Az említett alkalmazottak a jelen §- alapján fizetendő köztartozásokat a jelen törvény hatályba lépéstől számított öt, késedelmi kamattól mentes részletekben törleszthetik.

Az érintett címekben a jelen törvény hatályba lépte előtt már lerőtt köztartozások visszafizetése nem követhető.

Ugron Gábor kijelenti, hogy a szakasz ebben a szövegében sem fogadható el.

A bizottság több tagjának felszólalása és Hegedüs és Lukács miniszterek felvilágosításai után a kereskedelmi miniszter által javaslatba hozott új szövegében fogadta el a §-t.

A törvényjavaslat többi §-ának változatlan elfogadásával az ülés véget ért.

A transzváli háború.

Tagadhatatlan, hogy anyai Hüb-úr után, melyet az angolok a harcztéről kaptak. Kimberley felmentése nyer jelentőségben, még akkor is, ha annak nincs is semmi taktikai fontossága. Egyáltalán ma még nem lehet megítélni a harcztéri helyzetet. A jelentések, melyek onnan érkeztek, minden bőbeszédűségük dacára is nagyon szűkszavúak.

A búrok a mult év október 15-én zárták körül Kimberleyt, miután előbb egy a vasuti vonalakat, mint a táviró vezetékét elvették. A város azonban Kekevích ezredes vezetésével mellett vitélül állt ellen mindazoknak a megpróbáltatásoknak, a melyeknek egy ostromtól varos ki van véte. Október 24-én törtek ki először, november 4-én második-szor. November 7-én kezdtek a búrok bombázni a várost. Methuen tábornok sietett a szorongatott várost az ostrom alól felszabadítani, s november 23-án Beumontól, november 28-án Modder-Riverrel s december 11-én Magersfonteinél ütököt meg a búrokkal, de ebben az utóbbi ütközében az angolok olyan vereséget szenvedtek, hogy Methuen is azóta teltségre volt kárhoztatva, s Kekevích sem mert több kitérést megpróbálni.

Kimberleynek nem volt sem az angolokra, sem a búrokra semmi harcztéri fontossága s ha Cecil Rhodes nem lenne a város falai közt, a búrok nem zárták volna körül a várost s az angolok nem siettek volna felmenteni.

Londonban különben mesterégesen szíjják a nép lelkesedését, de katonai körökben nagyon aggasztónak tartják úgy Kimberley sorsát, mint Robertsét, sőt nem is akarják elhinni Roberts táviratát. Azt mondják, hogy még ha French tényleg bevonult is Kimberleybe, ez még nem jelent angol győzelmet s attól tartanak, hogy az angol hadseregét nagy kiábrándítás és kínos meglepés fogja érni.

Brüsszelből különben a transzváli követség ma éjjel azt táviratozza, hogy lehetetlenség lett volna Frenchnek a maga hat ezer emberével Kimberleybe bevonulni, ha a búrok önként nem nyitottak volna utat a számkura. Mert Cronje tábornok sokkal tapasztaltabb és okosabb taktikus, sem-hogy meglepsse magát. E szerint tehát French hat ezer emberrel nem mehetett volna be Kimberleybe, ha csak nem Cronje akaratával. Delarey és Cronje különben úgy állították föl a hadseregüket, hogy Roberts és French teljesen el vannak választva, sőt Roberts majdnem egészen be van kerítve.

Ladysmith alól különben azt jelentik, hogy Buller újból átkelt a Tugelán s megszalta Vaalkranzot.

Ma érkezett távirataink a következők:

A helyzet Kimberleynél.

London, február 17.

Roberts lord távirati jelentése szerint French tábornok tegnap reggel a következőket jelentette:

«Az ellenséget Kimberley déli részéről, továbbá Alexandersfonteinből Olifantsfonteinig teljesen elűztem s most készülő megszállni terepét. Az ellenséges tábor bevettem delmiszerével és lövészeivel együtt. Egész veszedelem körülbelül husz ember. Kimberleyben mindenki jó kedvében és jó egészségekben van.

A cenzura most már magántáviratokat is keresztül bocsát a harcztéri eseményekről s a lapok, a melyek hónapok óta egyetlen magánírt sem közölhettek a háborúról, ma valószínűleg elszáriják olvasóikat hírekkel. Kimberley felszabadításának híre leirhatatlan lelkesedést keltett. Az összes lapok azon való örömmékné adnak kifejezést, hogy kudarczezal és vereséggel telt négy hónap hajdárját után ma végre jó hír érkezett s ezt a nagy eredményt valamennyien Roberts zsenijének tudják be. E mellett élesen vitatkoznak Cronje ismeretlen sorsáról: általában azt hiszik, hogy hadserege már Kimberleyből északra van került utakon Orange szabadállamba visszajutni igyekszik.

Brüsszel, febr. 17.

Pretóriből megerősítik, hogy a búrok fölgyázták Kimberley ostromát s hogy Cronje összes hadseregét Orange szabadállam területére vonult vissza. Kimberley körül nem volt komoly harc s a búrok közül mindössze huszonöt sebesülték meg.

London, február 17.

Roberts lordnak egy mai keleti Jacobsdali távirata jelenti: Kelly-Kenny tegnap 78 waggon készletet ejtett számományul, a melyek közül kettő Mausey-fegyverekkel volt megrakva, további nyolcz láda gránátot és tíz horzó robbantó puska-port. Az egész készlet Cronje táborából való. Mikor Kitchener lord ezt a jelentést elküldte, az angol tüzérség meg folyton agyuzta Cronje táborát.

London, febr. 17.

Egy Jakobsdálban február 15-én feladott távirat jelenti a következőket:

Az utolsó napok eseményei gyors egymántutánb követték egymást. A csapatoknak igen nagy nehezégekkel kellett megküzdniök. Hosszu utakat kellett tenniök a legnagyobb forráságban, a melyre tartós és hideg kövöztek. Tegnap egy kis búr őrség vonult el Jakobsdálba, a hol számos sebesültet, köztük angol sebesültet is találtak. Ezek az angolok Rensburgnál sebesülték meg. A búrok egy pártiulit visszaküldtek és a várost nagyon esélyli haderejével megszállták. Mi angol bombáztuk a várost és kitergültük a búrokat. A búrok egy halomra vonultak vissza, a hol a mi agyunkkal szemben nagyon exponált helyen foglaltak állást. A búrok két angol elfogták, de valószínűleg már szabadon bocsátották őket. Mi most megszállva tartjuk Jacobsdalt. Korán reggel 200 szekér kereszült ment a Riet folyón. A búrok ezeket 10 agyúkkal nagyon ügyesen átközölték és lövöldöztek, de nagyon kevés kárt tettek bennük. E közben French tábornok folytatta a menetelést és három csoportban vezette keresztül csapatát a Modder-Riveren. A harmadik csoport a búrokat erősen védett sáncaikkól elkergette és előre nyomult Kimberley felé, a honnét a helyőrség már előb kivonult Alexandersfontein felé és elszámozta magát. Ez tette lehetővé bevonulni Kimberleybe. French tábornok hír szerint már meg is ehédelt a Kimberleyi klubban.

London, február 17.

Mig a lakosság örömmémorában van, a mit a hatóságok még táplálnak, addig komoly körökben és klubokban sokkal tartózkodóbbak. A táviratok rendkívül homályos és hézagos szövege kétséget hagy fenn az iránt, hogy Kimberley tényleg fej van már szabadítva, sőt az alsóházban tegnap este egy ennek ellentmondó hír keringett. De még ha Kimberley tényleg be is vették, katonai kritikuskok a helyzetet még akkor is nagyon aggasztónak tartják, mert a búrok alól még nyomtatott előre és Roberts visszavonulási vonalat vesztették. Sőt néhány pessimista azt hiszi, hogy a búrok az angol lovasságát szabadon hagyták Kimberleybe bevonulni és aztán Delarey alatt, Kimberley és Jakobsdál közé álltak magukat.

London, február 17.

Az utóbbi napokban Kimberley nagyon szenvedett az ostrom alatt. French tábornok három deszádvadron, 1 huszárvadron, 1 dragonyoszadon, 2 lovasított tüzérséget és 8 század lovasított gyalogság, összesen 6000 emberrel rendelkezik. Különösen zavarosok a viszonyok Rond-valdriñdél, a Modderrivernél és Jakobsdálban. Pretóriai jelentések szerint a búrok, miután French tábornok a gazlót már elhagyta, az őt követő angol gyalogságot megverték. Hary ezredes megsebesült, Roberts tábornok távirataiból is kitűnik, hogy Rondvaldriñt körül később harcztáltak.

megfeleltek két századról, a mely a két század scárnyon volt fölléltva. Es a két század a búrok fogságába esett.

A keleti harcztér.

London, febr. 17.

Egy újságíró, a kinek sikerült Ladysmithből kimenekülni, azt jelenti, hogy a Ladysmithben levő angolok már csak ősevek és lovak huszárból táplálkoznak. Főzelek egyáltalában nincsen s az angol katonák ezt nélkülözök legnehezebben. Egy kis fazék tej ára nyolczadél shilling, egy tojás három shilling, egy font dohánnyé ötödél font sterling, a mi pénzünk szerint negyvennyolcz forint.

London, febr. 17.

Ladysmithből jelentik, hogy a búrok ostroma érezhetően meggyengült s a városból is lehet látni, hogy az ellenséges hadsereg zöme elomol északi irányban.

London, február 17.

Két különböző helyről, Loureacóhól és Durbánból érkez az a jelentés, hogy Buller ismét átment a Tugelán és Vaalkranzot elfoglalta.

London, febr. 17.

Az Evening News jelenti Loureacó-Marquezből mai kelettel: Búr forrásból eredő táviratok jelentik, hogy Buller tábornok újból támadást intéz a Vaalkranz ellen. Elkieseredett harczt voltak. A búrok jelenleg tartják állásukat.

A béke-egyesület akciója.

Brüsszel, febr. 17.

Az itteni béke-egyesület svájci főkegyesülete felszólította, hogy e hó 22-ikén tiltakozó meeting rendezzen a transzváli háború ellen. A meetingen előkelő szónokok fognak beszédelni tartani.

EGYHÁZ.

Az erdélyi püspök cím használat.

Közöltük, hogy az erdélyi püspök, ref. egyházkerület igazgatótanácsa tegnapelőtt tartott ülésben elhatározta, hogy a vallás- és közoktatási ügyi miniszterhez felirattal intez, a melyben tiltakozik az «erdélyi püspök» cím használatá ellen. A felirat röviden ismerteti a cím történelmi keletkezését és rámutat azokra a közgyi és nemzeti hatványokra, a melyek e cím használatából keletkezhetnek. A felirat a közoktatás- és vallásügyi miniszter utján az egész kormányhoz van címzve és tartalmaz a következők:

Nagymelósági miniszter ur!

Nagymelósági 1899. április 11. 1185. szám alatt a következőké váll. közoktatásiügyi rendelettel intéte valamennyi törvényhatósághoz:

«Mintán egyházfehérvári róm. kath. püspöknek mint erdélyi lat. szert. kath. püspöknek címeket, holott a kir. kincs. okmányok s egyéb okmányok alapítása óta mindig «erd. püspök» (Epiopus Transylvanicus v. «Transylvanicus») ez. áll. utasítón a tvisztaságot, hogy ezután e címet minden hozzáadás nélkül — használja.

Ez a címet az összes nem róm. kath. s főleg rók. erdélyi protestánsok nézve s mi az összes törvényesen bevett keresztény vallások közötti egyenjogúságot megállaítót törvények megérettét látjuk benne.

Semmi kifogásunk, hogy a róm. kath. egyház kebleg e címet használja, az ellen sem, mint például az 1855. t.-cz. ért. a főnői névsorban használtak, de midőn ez nem felelkezik összefüggésben jelenik meg, hanem közgyi jelentőségben és alakban s midőn az állam s hatóság a törvények ellenére egy felekezeti álláspontját foglalják el: nem hagyhatjuk szó nélkül.

Ennek kifejtése előtt utalunk arra, hogy egykoru nagy váradi róm. kath. püspökség 1770-től, alapításától fogva váradi lat. szertartású kath. püspökség nevezetű. Soha sem jutott eszükbe a magyarizált püspökség címetetük magukat, pedig közzöjük több okot lett volna. De nem tették, mert a kanonjog szerint a gör. szert. kath. püspök is püspök s így a külföldiség kiemelés szükséges nem látták. Ellenben a prot. püspök, a kik nem hivatoznak apostoli utódlásra, a róm. kath. felekezes szerint nem püspökök Ellenben Erdélyben, a hol a róm. kath. püspökön kívül még két prot. püspök van, 200 év óta szakadatlan a törekvés, hogy csak a kath. püspök hivatalos címe legyen «erdélyi püspök». S hogy a prot. egyház soha sem szólat fel e törekvés ellen: oka, hogy csak az abszolút kormány rendelte el 1854-ben e cím kizárólagos használatát, s ennek rendelkezési az alkotmányosság helyreállításával érvényekül vesztettek.

Nmégd volt az, a ki a m. kormány felől körül elő volt, a ki az abszolút kormány álláspontját foglalta el említtel körendelével; e cím használatát ugyanazon szavakkal rendezten el, mint gróf Thur 1854-ben.

A felirat ezután okmányokkal bizonyítja, hogy még a reformációelőtti időben sem volt használatban a kizárólagos «erdélyi püspök» cím. A XV. század közepén meg is szűnt Erdélyben a róm. kath. püspökség; a század legvégén visszállították, — de ugyancsak ily módosításban. Csak a protestáns Erdély rekatolizálásának korában a XVIII. században van e püspökség «erdélyi»-nek címzve, ez azonban nem törvényes, csak szokás. Hivatkozik még a felirat az 1744: 7. t.-cz. és az 1751. I. t.-czikkekre s ezek által bizonyítottan látja azt, hogy a megszüntetése után újog visszállított róm. katolikus püspökség, a törvényben csak mint római katolikus püspökség s nem mint erdélyi szerepel. A következő időben pedig csak oly kormányok által rendelkezett el az erdélyi püspök cím használatá, melyek a protestantizmussal szemben ellenséges felállatot viseltek. Nem teheteti fel — mint a felirat mondja — hogy a miniszter igazság és törvényzerete mellett valamely felekezettel előnyben részesítsen. A mennyben pedig ezen reményben csalakodásnak kéreveszők, úgy vallási sérelmek orvoslására az ország törvényhozás is megfogják keresti vallási és polgári közleltségközeli kifolyólag.

Evangélius intenzitást. A Deak-ter. eg. hitv. ev. egyház és hó 18.án, vasárnap délelőtt tíz órakor intenzitást tart az erdélyi helyeken: a VI. ker. szertartás iskolában predikál Kaczián János vallásos, a VIII. ker. Erdélyi-utcai iskolában predikál Kisar Fülöp vallásos.

VIDÉK.

Szepesmegye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta rendes havi ülését gróf Csaky Zeno főispán elnökele alatt. Schwaertzer Emil pénzügyigazgató jelentése szerint a lefolyt hónapban 14547 koronával több adó folyt be, mint a mult év hasonlószakában. Dr. Hajóczy József kir. tanfelügyelő jelentése szerint, a vallás- és közoktatási miniszter a mult hónapban 3 róm. kath. és egy gör. kath. elemi népiskolának

HOFMEISTER IGNÁCZ

Kis-Kun-Halasi szőlőbirtokos,

ajánlja a legutóbbi évi termésű, tisztán kezelt, saját termésű **kitünő borait** a következő faj szőlőkből:

| | |
|--|------------|
| Kadarka pirhanyós fehér hektoliterenként | 36 korona. |
| Magyarka fehér | 40 korona. |
| Burgundi veres | 40 korona. |
| Kövindika fehér | 44 korona. |
| Rizling fehér | 50 korona. |

A borok szállításhoz eladó kölcsön hordót ad, a mely 3 hó alatt sértetlen állapotban bérmentve visszaküldendő.
A szállítás az áruk utánvételezése mellett történik.
Ugyanezek nála kapható nagyobb mennyiségű 3-szor permetezett és kémporozott sima bor- és esemege-szőlővessző.

A kiváló irodalom barátainak ajánljuk

GIORDANO BRUNO

dráma
HOLITSCHER PH.-tól.

A szavazóközösség levelek érkeztek Häckel Ernőttől és Büchner tanártól, a hírneves természet-tudósktól és a Magyar Tudományos Akadémiától.

Boltt ár 4 korona.

GRILL, udv. könyvkereskedés.

Magyar Általános Hitelbank.

Közgyűlési meghívó.

A Magyar Általános Hitelbank szavazatra jogosult t. ez. részvényesei az 1900. évi március 19-én, hétfőn, délelőtt 10 órakor, Budapesten, a bank helyiségében (V., Nádor-utca 12. szám) tartandó

harminczkettedik rendes közgyűlésre

meghívotnak.

A tanácskozási tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése a társaság 1899. évi üzletéről.
2. Az igazgatóság számadása az 1899-ik üzletéről és indítványa az évi nyereség megállapítása és hovatárolása iránt.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a tárgyhóna és a felmentés megadása az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére.
5. Az alapszabályok 49. cikkének módosítása.
6. Jelentés a J. K. K. priv. Oesterr. Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe című bécsi intézettel fennálló egyezmény tárgyában.
7. Választás az igazgatósági tiszteletre.
8. Igazgatósági választás és tiszteletdíjának megállapítása.
9. A felügyelő-bizottság választása és tiszteletdíjának megállapítása.

A közgyűlés minden részvényes husz darab lelteli részvény után egy szavazattal bír.

A szavazatra jogosult t. ez. részvényesek felhatalmazást kapnak részvételre a le nem tartott közgyűlések együttes közgyűlésébe kitűzött határidővel 14 nappal Budapest, Magyar Általános Hitelbanknál, vagy Bécsben a J. K. K. priv. Oesterr. Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe című intézettel, vagy S. M. von Rothschild bankháznál leltébe tegyék.

A részvények számdíjának összeállítására a benyújtó által sajátkezűleg aláírt jegyzék kíséretében ajánljuk be.

E jegyzék Budapestben két, Bécsben három példányban állítandó ki.

E jegyzék egy példányát a benyújtóknak az átvevő elismervélővel visszaadják. A részvények csak ezen elismervélővel és a közgyűlési meghívóval a leltél alkalmával, Bécsben nyolcz nappal a közgyűlés előtt fog kiadandó.

Ha valamely részvényes szavazati jogát más szavazatok részvényes által okmányokkal, a megjelölt nevére szóló meghatalmazással az igazgató által kitöltött és aláírt okmányokkal gyakorolni, a meghívó nevére szóló meghatalmazással az igazgató által kitöltött és aláírt okmányokkal.

A mérleg a felügyelő bizottság jelentésével együtt nyolcz nappal a közgyűlés előtt Budapest, Magyar Általános Hitelbanknál, Bécsben a J. K. K. priv. Oesterr. Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe című intézettel, vagy S. M. von Rothschild bankháznál a részvényes rendelkezésére bocsátatik.

Budapest, 1900. évi február 17-én.

Az igazgatóság.

Bor.

1-4 éves homoki és schiller vagy fehér bor erősség és év szerint 100 literenként 20-25-30-35-40-45-50-55-60-65-70-75-80-85-90-95-100-105-110-115-120-125-130-135-140-145-150-155-160-165-170-175-180-185-190-195-200-205-210-215-220-225-230-235-240-245-250-255-260-265-270-275-280-285-290-295-300-305-310-315-320-325-330-335-340-345-350-355-360-365-370-375-380-385-390-395-400-405-410-415-420-425-430-435-440-445-450-455-460-465-470-475-480-485-490-495-500-505-510-515-520-525-530-535-540-545-550-555-560-565-570-575-580-585-590-595-600-605-610-615-620-625-630-635-640-645-650-655-660-665-670-675-680-685-690-695-700-705-710-715-720-725-730-735-740-745-750-755-760-765-770-775-780-785-790-795-800-805-810-815-820-825-830-835-840-845-850-855-860-865-870-875-880-885-890-895-900-905-910-915-920-925-930-935-940-945-950-955-960-965-970-975-980-985-990-995-1000-1005-1010-1015-1020-1025-1030-1035-1040-1045-1050-1055-1060-1065-1070-1075-1080-1085-1090-1095-1100-1105-1110-1115-1120-1125-1130-1135-1140-1145-1150-1155-1160-1165-1170-1175-1180-1185-1190-1195-1200-1205-1210-1215-1220-1225-1230-1235-1240-1245-1250-1255-1260-1265-1270-1275-1280-1285-1290-1295-1300-1305-1310-1315-1320-1325-1330-1335-1340-1345-1350-1355-1360-1365-1370-1375-1380-1385-1390-1395-1400-1405-1410-1415-1420-1425-1430-1435-1440-1445-1450-1455-1460-1465-1470-1475-1480-1485-1490-1495-1500-1505-1510-1515-1520-1525-1530-1535-1540-1545-1550-1555-1560-1565-1570-1575-1580-1585-1590-1595-1600-1605-1610-1615-1620-1625-1630-1635-1640-1645-1650-1655-1660-1665-1670-1675-1680-1685-1690-1695-1700-1705-1710-1715-1720-1725-1730-1735-1740-1745-1750-1755-1760-1765-1770-1775-1780-1785-1790-1795-1800-1805-1810-1815-1820-1825-1830-1835-1840-1845-1850-1855-1860-1865-1870-1875-1880-1885-1890-1895-1900-1905-1910-1915-1920-1925-1930-1935-1940-1945-1950-1955-1960-1965-1970-1975-1980-1985-1990-1995-2000-2005-2010-2015-2020-2025-2030-2035-2040-2045-2050-2055-2060-2065-2070-2075-2080-2085-2090-2095-2100-2105-2110-2115-2120-2125-2130-2135-2140-2145-2150-2155-2160-2165-2170-2175-2180-2185-2190-2195-2200-2205-2210-2215-2220-2225-2230-2235-2240-2245-2250-2255-2260-2265-2270-2275-2280-2285-2290-2295-2300-2305-2310-2315-2320-2325-2330-2335-2340-2345-2350-2355-2360-2365-2370-2375-2380-2385-2390-2395-2400-2405-2410-2415-2420-2425-2430-2435-2440-2445-2450-2455-2460-2465-2470-2475-2480-2485-2490-2495-2500-2505-2510-2515-2520-2525-2530-2535-2540-2545-2550-2555-2560-2565-2570-2575-2580-2585-2590-2595-2600-2605-2610-2615-2620-2625-2630-2635-2640-2645-2650-2655-2660-2665-2670-2675-2680-2685-2690-2695-2700-2705-2710-2715-2720-2725-2730-2735-2740-2745-2750-2755-2760-2765-2770-2775-2780-2785-2790-2795-2800-2805-2810-2815-2820-2825-2830-2835-2840-2845-2850-2855-2860-2865-2870-2875-2880-2885-2890-2895-2900-2905-2910-2915-2920-2925-2930-2935-2940-2945-2950-2955-2960-2965-2970-2975-2980-2985-2990-2995-3000-3005-3010-3015-3020-3025-3030-3035-3040-3045-3050-3055-3060-3065-3070-3075-3080-3085-3090-3095-3100-3105-3110-3115-3120-3125-3130-3135-3140-3145-3150-3155-3160-3165-3170-3175-3180-3185-3190-3195-3200-3205-3210-3215-3220-3225-3230-3235-3240-3245-3250-3255-3260-3265-3270-3275-3280-3285-3290-3295-3300-3305-3310-3315-3320-3325-3330-3335-3340-3345-3350-3355-3360-3365-3370-3375-3380-3385-3390-3395-3400-3405-3410-3415-3420-3425-3430-3435-3440-3445-3450-3455-3460-3465-3470-3475-3480-3485-3490-3495-3500-3505-3510-3515-3520-3525-3530-3535-3540-3545-3550-3555-3560-3565-3570-3575-3580-3585-3590-3595-3600-3605-3610-3615-3620-3625-3630-3635-3640-3645-3650-3655-3660-3665-3670-3675-3680-3685-3690-3695-3700-3705-3710-3715-3720-3725-3730-3735-3740-3745-3750-3755-3760-3765-3770-3775-3780-3785-3790-3795-3800-3805-3810-3815-3820-3825-3830-3835-3840-3845-3850-3855-3860-3865-3870-3875-3880-3885-3890-3895-3900-3905-3910-3915-3920-3925-3930-3935-3940-3945-3950-3955-3960-3965-3970-3975-3980-3985-3990-3995-4000-4005-4010-4015-4020-4025-4030-4035-4040-4045-4050-4055-4060-4065-4070-4075-4080-4085-4090-4095-4100-4105-4110-4115-4120-4125-4130-4135-4140-4145-4150-4155-4160-4165-4170-4175-4180-4185-4190-4195-4200-4205-4210-4215-4220-4225-4230-4235-4240-4245-4250-4255-4260-4265-4270-4275-4280-4285-4290-4295-4300-4305-4310-4315-4320-4325-4330-4335-4340-4345-4350-4355-4360-4365-4370-4375-4380-4385-4390-4395-4400-4405-4410-4415-4420-4425-4430-4435-4440-4445-4450-4455-4460-4465-4470-4475-4480-4485-4490-4495-4500-4505-4510-4515-4520-4525-4530-4535-4540-4545-4550-4555-4560-4565-4570-4575-4580-4585-4590-4595-4600-4605-4610-4615-4620-4625-4630-4635-4640-4645-4650-4655-4660-4665-4670-4675-4680-4685-4690-4695-4700-4705-4710-4715-4720-4725-4730-4735-4740-4745-4750-4755-4760-4765-4770-4775-4780-4785-4790-4795-4800-4805-4810-4815-4820-4825-4830-4835-4840-4845-4850-4855-4860-4865-4870-4875-4880-4885-4890-4895-4900-4905-4910-4915-4920-4925-4930-4935-4940-4945-4950-4955-4960-4965-4970-4975-4980-4985-4990-4995-5000-5005-5010-5015-5020-5025-5030-5035-5040-5045-5050-5055-5060-5065-5070-5075-5080-5085-5090-5095-5100-5105-5110-5115-5120-5125-5130-5135-5140-5145-5150-5155-5160-5165-5170-5175-5180-5185-5190-5195-5200-5205-5210-5215-5220-5225-5230-5235-5240-5245-5250-5255-5260-5265-5270-5275-5280-5285-5290-5295-5300-5305-5310-5315-5320-5325-5330-5335-5340-5345-5350-5355-5360-5365-5370-5375-5380-5385-5390-5395-5400-5405-5410-5415-5420-5425-5430-5435-5440-5445-5450-5455-5460-5465-5470-5475-5480-5485-5490-5495-5500-5505-5510-5515-5520-5525-5530-5535-5540-5545-5550-5555-5560-5565-5570-5575-5580-5585-5590-5595-5600-5605-5610-5615-5620-5625-5630-5635-5640-5645-5650-5655-5660-5665-5670-5675-5680-5685-5690-5695-5700-5705-5710-5715-5720-5725-5730-5735-5740-5745-5750-5755-5760-5765-5770-5775-5780-5785-5790-5795-5800-5805-5810-5815-5820-5825-5830-5835-5840-5845-5850-5855-5860-5865-5870-5875-5880-5885-5890-5895-5900-5905-5910-5915-5920-5925-5930-5935-5940-5945-5950-5955-5960-5965-5970-5975-5980-5985-5990-5995-6000-6005-6010-6015-6020-6025-6030-6035-6040-6045-6050-6055-6060-6065-6070-6075-6080-6085-6090-6095-6100-6105-6110-6115-6120-6125-6130-6135-6140-6145-6150-6155-6160-6165-6170-6175-6180-6185-6190-6195-6200-6205-6210-6215-6220-6225-6230-6235-6240-6245-6250-6255-6260-6265-6270-6275-6280-6285-6290-6295-6300-6305-6310-6315-6320-6325-6330-6335-6340-6345-6350-6355-6360-6365-6370-6375-6380-6385-6390-6395-6400-6405-6410-6415-6420-6425-6430-6435-6440-6445-6450-6455-6460-6465-6470-6475-6480-6485-6490-6495-6500-6505-6510-6515-6520-6525-6530-6535-6540-6545-6550-6555-6560-6565-6570-6575-6580-6585-6590-6595-6600-6605-6610-6615-6620-6625-6630-6635-6640-6645-6650-6655-6660-6665-6670-6675-6680-6685-6690-6695-6700-6705-6710-6715-6720-6725-6730-6735-6740-6745-6750-6755-6760-6765-6770-6775-6780-6785-6790-6795-6800-6805-6810-6815-6820-6825-6830-6835-6840-6845-6850-6855-6860-6865-6870-6875-6880-6885-6890-6895-6900-6905-6910-6915-6920-6925-6930-6935-6940-6945-6950-6955-6960-6965-6970-6975-6980-6985-6990-6995-7000-7005-7010-7015-7020-7025-7030-7035-7040-7045-7050-7055-7060-7065-7070-7075-7080-7085-7090-7095-7100-7105-7110-7115-7120-7125-7130-7135-7140-7145-7150-7155-7160-7165-7170-7175-7180-7185-7190-7195-7200-7205-7210-7215-7220-7225-7230-7235-7240-7245-7250-7255-7260-7265-7270-7275-7280-7285-7290-7295-7300-7305-7310-7315-7320-7325-7330-7335-7340-7345-7350-7355-7360-7365-7370-7375-7380-7385-7390-7395-7400-7405-7410-7415-7420-7425-7430-7435-7440-7445-7450-7455-7460-7465-7470-7475-7480-7485-7490-7495-7500-7505-7510-7515-7520-7525-7530-7535-7540-7545-7550-7555-7560-7565-7570-7575-7580-7585-7590-7595-7600-7605-7610-7615-7620-7625-7630-7635-7640-7645-7650-7655-7660-7665-7670-7675-7680-7685-7690-7695-7700-7705-7710-7715-7720-7725-7730-7735-7740-7745-7750-7755-7760-7765-7770-7775-7780-7785-7790-7795-7800-7805-7810-7815-7820-7825-7830-7835-7840-7845-7850-7855-7860-7865-7870-7875-7880-7885-7890-7895-7900-7905-7910-7915-7920-7925-7930-7935-7940-7945-7950-7955-7960-7965-7970-7975-7980-7985-7990-7995-8000-8005-8010-8015-8020-8025-8030-8035-8040-8045-8050-8055-8060-8065-8070-8075-8080-8085-8090-8095-8100-8105-8110-8115-8120-8125-8130-8135-8140-8145-8150-8155-8160-8165-8170-8175-8180-8185-8190-8195-8200-8205-8210-8215-8220-8225-8230-8235-8240-8245-8250-8255-8260-8265-8270-8275-8280-8285-8290-8295-8300-8305-8310-8315-8320-8325-8330-8335-8340-8345-8350-8355-8360-8365-8370-8375-8380-8385-8390-8395-8400-8405-8410-8415-8420-8425-8430-8435-8440-8445-8450-8455-8460-8465-8470-8475-8480-8485-8490-8495-8500-8505-8510-8515-8520-8525-8530-8535-8540-8545-8550-8555-8560-8565-8570-8575-8580-8585-8590-8595-8600-8605-8610-8615-8620-8625-8630-8635-8640-8645-8650-8655-8660-8665-8670-8675-8680-8685-8690-8695-8700-8705-8710-8715-8720-8725-8730-8735-8740-8745-8750-8755-8760-8765-8770-8775-8780-8785-8790-8795-8800-8805-8810-8815-8820-8825-8830-8835-8840-8845-8850-8855-8860-8865-8870-8875-8880-8885-8890-8895-8900-8905-8910-8915-8920-8925-8930-8935-8940-8945-8950-8955-8960-8965-8970-8975-8980-8985-8990-8995-9000-9005-9010-9015-9020-9025-9030-9035-9040-9045-9050-9055-9060-9065-9070-9075-9080-9085-9090-9095-9100-9105-9110-9115-9120-9125-9130-9135-9140-9145-9150-9155-9160-9165-9170-9175-9180-9185-9190-9195-9200-9205-9210-9215-9220-9225-9230-9235-9240-9245-9250-9255-9260-9265-9270-9275-9280-9285-9290-9295-9300-9305-9310-9315-9320-9325-9330-9335-9340-9345-9350-9355-9360-9365-9370-9375-9380-9385-9390-9395-9400-9405-9410-9415-9420-9425-9430-9435-9440-9445-9450-9455-9460-9465-9470-9475-9480-9485-9490-9495-9500-9505-9510-9515-9520-9525-9530-9535-9540-9545-9550-9555-9560-9565-9570-9575-9580-9585-9590-9595-9600-9605-9610-9615-9620-9625-9630-9635-9640-9645-9650-9655-9660-9665-9670-9675-9680-9685-9690-9695-9700-9705-9710-9715-9720-9725-9730-9735-9740-9745-9750-9755-9760-9765-9770-9775-9780-9785-9790-9795-9800-9805-9810-9815-9820-9825-9830-9835-9840-9845-9850-9855-9860-9865-9870-9875-9880-9885-9890-9895-9900-9905-9910-9915-9920-9925-9930-9935-9940-9945-9950-9955-9960-9965-9970-9975-9980-9985-9990-9995-10000-10005-10010-10015-10020-10025-10030-10035-10040-10045-10050-10055-10060-10065-10070-10075-10080-10085-10090-10095-10100-10105-10110-10115-10120-10125-10130-10135-10140-10145-10150-10155-10160-10165-10170-10175-10180-10185-10190-10195-10200-10205-10210-10215-10220-10225-10230-10235-10240-10245-10250-10255-10260-10265-10270-10275-10280-10285-10290-10295-10300-10305-10310-10315-10320-10325-10330-10335-10340-10345-10350-10355-10360-10365-10370-10375-10380-10385-10390-10395-10400-10405-10410-10415-10420-10425-10430-10435-10440-10445-10450-10455-10460-10465-10470-10475-10480-10485-10490-10495-10500-10505-10510-10515-10520-10525-10530-10535-10540-10545-10550-10555-10560-10565-10570-10575-10580-10585-10590-10595-10600-10605-10610-10615-10620-10625-10630-10635-10640-10645-10650-10655-10660-10665-10670-10675-10680-10685-10690-10695-10700-10705-

MELLÉKLET A 48. SZÁMHOZ. ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése febr. 17-én.

Elnök: Tallián Béla. Jegyző: Gróf Esterházy Kálmán, Molnár Antal, Major Ferencz.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után... Előző: Fajdalommal jelenik meg Telesky Piátó, a magyar országgyűlésre küldött horvát képviselő, e ho magyar országgyűlésre küldött horvát képviselő, e ho magyar országgyűlésre küldött horvát képviselő...

Molnár Antal jegyző jelenik meg az interpellációk könyvének... Tovább jött az interpellációt a petroleumkárt igényben a kereskedelmi és pénzügyminiszterhez.

Következik a napirend: a belügyi tárca költségvetésének tárgyalása... Ruffy Pál: A múlt egy államnak egysége nemzeti politikája, olyanok kell lennie az ország közigazgatási politikájának is.

A közigazgatásnak egységes rendezésében csak egy akaratot ismer és az egységes állam akaratát; csak egy akaratot ismer és az egységes állam akaratát; csak egy akaratot ismer és az egységes állam akaratát...

A közigazgatási reform megvalósítását olyképen tartja célravezetőnek, hogy a reform a közpénzügyvel, a vármegyéknél vegye kezdetét. Elmaradhatatlannak a fő okát a közigazgatási reformnak évek során át történt hirtelenségek találták.

Addig is, a míg a reform megvalósul, szükségesnek tartja a tisztviselők fizetésének rendezését. Nem fizetésük emelését, de rendezését. Eddig az volt a rendszer, hogy az időközönként a kormány fókotta a vármegyei dotációját; időközönként a vármegye, hogy közigazgatási tisztviselőket segítse, vagy meghonosították a közeget pótoldást, vagy a már meghonosított fizetést. Ez így mindig rendszerre volt, de nem volt rendszerre a tisztviselők fizetésének szabályozása.

Előző: A közigazgatási reform megvalósítását olyképen tartja célravezetőnek, hogy a reform a közpénzügyvel, a vármegyéknél vegye kezdetét. Elmaradhatatlannak a fő okát a közigazgatási reformnak évek során át történt hirtelenségek találták.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több. Alább a négyen van, hogy a létszám szempontjában meg kellene állani és jobban tudni, jobb munkásokat kell alkalmazni. A belügyminiszter állítja a közigazgatási tisztviselőket azon szolgálati fizetés kategóriába, a mint azt az 1898. évi IV. törvényben a királyi bírósági alkalmazottaknál kontemplálja.

A szegény kis Mari levele.

Nagyon rosszul kezdődött vízkérés napja a szegény nyomorult Bus Andrára. Hajnalban eltérte talála a koldút-bédtől oldalú istállóban egyetlen jól tejképet, s mire a nap nagy lustán kikászálódott a hosszú januári éjszakából s kibújta kivánsi szaga arzát egy tőzeg hófelleg szerkezetek takaraja alá, a Bus Andrára meggyes, szalmas szelvényhez ott keletkezett a gölyamadár.

Major Ferencz: Nem az államosítást várja Magyarország közigazgatásának javulását, hanem a közszellem javulását. Ki kell küszöbölni azt a rendszert, a mely a miután lenyűgözte a tisztviselői kart. Szolgálati pragmatikát kell teremteni, hogy a tisztviselő tudja kötelességét, és ha ezt teljesíti, azaz hivatali száját úgy legyen. Kívánatosnak tartja, hogy a közigazgatás gyökeres átalakítását menjen át, a közszellem, második a képzés szempontjából, harmadszor pedig anyagi dotáció szempontjából.

Ha a nemzetiségi kérdést rendezni akarjuk, úgy annak egyik főszálat, hogy a közigazgatást kell első sorban rendezni és biztos alapokra fektetni. A szociális kérdés terén óriási munkások vannak. Nincsen egy nyuport, hová a munkás vonzódhatne, hol társadalmi életet élhetne, hol önmaga képezhette, hanem ki van dobva az utcára, minden segély nélkül, nem talál ott ahol, nincs hova fejt lehatolni.

Előző: A közigazgatási reform megvalósítását olyképen tartja célravezetőnek, hogy a reform a közpénzügyvel, a vármegyéknél vegye kezdetét. Elmaradhatatlannak a fő okát a közigazgatási reformnak évek során át történt hirtelenségek találták.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

A közigazgatási reform megvalósítását olyképen tartja célravezetőnek, hogy a reform a közpénzügyvel, a vármegyéknél vegye kezdetét. Elmaradhatatlannak a fő okát a közigazgatási reformnak évek során át történt hirtelenségek találták.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Előző: A közigazgatási reform megvalósítását olyképen tartja célravezetőnek, hogy a reform a közpénzügyvel, a vármegyéknél vegye kezdetét. Elmaradhatatlannak a fő okát a közigazgatási reformnak évek során át történt hirtelenségek találták.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Előző: A közigazgatási reform megvalósítását olyképen tartja célravezetőnek, hogy a reform a közpénzügyvel, a vármegyéknél vegye kezdetét. Elmaradhatatlannak a fő okát a közigazgatási reformnak évek során át történt hirtelenségek találták.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Előző: A közigazgatási reform megvalósítását olyképen tartja célravezetőnek, hogy a reform a közpénzügyvel, a vármegyéknél vegye kezdetét. Elmaradhatatlannak a fő okát a közigazgatási reformnak évek során át történt hirtelenségek találták.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

Az eredmény az, hogy az összes alkalmazottak száma volt 1894-ben 4542, 1899-ben 5810, tehát majdnem ezerszel több.

IGAZSÁG.

Regény... Itta de Amicis. Menjen — felett Teresa — ön nem szeret bennünket. Szeretett-e ön egyáltalán valaha bennünket? Ime, ilyenek a barátok! — kiáltott Morone. — Szivesebben bocsánatot meg szegénységünknek, mint gazdagságunknak. Nalok inkább szerezze az emberi érzelmek próbákról, mint a szerencsétlenség.

MEZŐGAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Ankét a gyümölcs-csomagolás tárgyában.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága tudva...

Ez a rendelet, bármily üdös volt is a czélzata, tel-

Ennek a kérdésnek szerencsés megoldásánál nem kis

Általában a földmívelési miniszternek ez az intéz-

Leghevesebb ellenmondással találkozott a födeles

Az első magyar sertésüzlet részvénytársaság minden

Az üzet január első felében lanyhán indult, e hó

Az árák, melyek januárban első minőségű magyar

Szeptember és októberben, mikor a nyári hiálás

A november 10-án az osztrák kormány részéről

Ez elege igazolja, hogy a hivatalos a lefolyt évben

A vidéken urakodó de telentezen csökkent sertés

A piacra felhozott sertések értéke az elfolyasztott

Sertéskezelésünk meg sok bajjal küzdök, melyek

Nemesak Németország, de más európai államok is

Ujabbán a sertések jó értékesíthetése czéljából

Nem csekély hiányt látunk a szabályzatnak abban

Nem czélunk most a gyümölcs-csomagolás módjával

átmenet nélkül való teljes kizárása súlyos anyagi

A szir és szalonna üzletet érlely intézkedésekkel

A kert borknak, vagyis az ugynevezett vinkónak

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

A szir és szalonna üzletet érlely intézkedésekkel

A kert borknak, vagyis az ugynevezett vinkónak

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Az okszéri szőlőmívelés mellett azonban nem utolsó

Üzleti heti szemle.

Gabona-üzlet. febr. 17.

A lefolyt hét időjárása nagyon változó volt. Kezdetben

A külföldi piacok üzletforgalmát illetően, a viszonyok

Nálunk a kereslet a hét elejével az összes gabona

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

Búza az egész hét folyamán esendes irányzatú maradt.

nek garantált az áru szolid eredete neve. I. u. z. e. n. n.

Az ebbeli üzletnek folytatása továbbra is élénk, a ma-

Gyarmatárak. (Wertheimer és Frank cég jelen-

Szilva és szilvafü. (Markó Albert tudósítása az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Zsuzsuzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Noha az

Table with 4 columns: 100 literes hordó, 200 literes hordó, 300 literes hordó, 400 literes hordó. Rows show prices for different quantities.

A kenezés előtt ki kell a hordót forrázni és öblíteni,

Az árák, melyek januárban első minőségű magyar

Szeptember és októberben, mikor a nyári hiálás

A november 10-án az osztrák kormány részéről

Ez elege igazolja, hogy a hivatalos a lefolyt évben

A vidéken urakodó de telentezen csökkent sertés

A piacra felhozott sertések értéke az elfolyasztott

Sertéskezelésünk meg sok bajjal küzdök, melyek

Nemesak Németország, de más európai államok is

Ujabbán a sertések jó értékesíthetése czéljából

Nem csekély hiányt látunk a szabályzatnak abban

VEGYESEK.

Hogyan osztályozzuk a tojást? A forgalomba

Tojás elnevezés által csakis tyuktojás értendő;

Apró tojás azon úde tojás, melynek keresztmértéje

Apadt tojás az olyan úde tojás, mely noha teljesen

Konzervált tojás, mely tartóssáttal végtel hosszabb

Üde tojás alatt az a tojás értendő, mely átlósajított

Olajmagvak: Kaposzta-repceben effektív áru e hét

Mai ártárgyak Budapest 100 kilónként székostul

Table with 6 columns: Szám, A, B, C, O, I, 2. Rows show prices for various goods.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Egyet-

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Egyet-

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Egyet-

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Egyet-

A hivatalos lapból.

Kinevezések. A belügyminiszterium ideiglenes ve-

Üj anyakönyvezetők. A belügyminiszterium ve-

Üj anyakönyvezetők. A belügyminiszterium ve-

Üj anyakönyvezetők. A belügyminiszterium ve-

Üj anyakönyvezetők. A belügyminiszterium ve-

Üj anyakönyvezetők. A belügyminiszterium ve-

KIS HIRDETESEK

Ezen hirdetések rovatban minden szöveg... telefon 5166.

Minden hirdetésre felváltólag ad... telefon 5166.

Kis hirdetések... Breuer nővérek... Burger Vilmosné... Nemecsek A.

Eladás... Kész homokszőlőhöz... Halász-háló... Nagy vagyont.

Emlendi... A legjobb szivarkák... 12000 frtért... Földszintes ház.

Veszprémi család ház... Czipó végeládás... Szeplő atóskolozott fenék... Előkelő kávéház.

Utazói... Lakas és berlet... Budapesti... 2 szobás lakást.

Öz. Nietschné Gerson... Zoologiai Lapok... Használt és új... Biztos gyógyszer.

Használt és új... Biztos gyógyszer... Készpénz kölcsön... Feltalálók.

Készpénz kölcsön... Feltalálók... Kalmár J... Különféle.

Különféle... Erényi-féle... Oktatás... Czimbalom.

Czimbalom... Vigyázz!... Szálloda bérbeadása... Titkos betegségeket.

Titkos betegségeket... Dr. GARAI ANTAL... NEPSZERŰ UTNUTATÓ... A Váltótörvény.

A Váltótörvény... Magyarázata... A váltóeljárás... GOLIÁT MALÁTA SÖR.

GOLIÁT MALÁTA SÖR... Gyengeségi állapothok... Dr. Mitzger Tivadar.

Dr. Mitzger Tivadar... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Vérpiros NARANCS Vérpiros... Teázás... Kávé.

Teázás... Kávé... HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak.

HICKER GYULA... Pontos sérvbajosoknak... Dupla Malájör.

Dupla Malájör... Meghívás... A nyírbatori takarékpénztár.

A nyírbatori takarékpénztár... Horgony-Pain-Expeller... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.

Hirdetmény... Magyar királyi államasutak... Hirdetmény.